

优秀退役军人风采

凌河老兵志愿服务队奉献显初心——

涓涓细流汇成爱的长河

■蔡宝鑫 王 晴 逢增宝

挽起衣袖、伸出胳膊，看着细针刺入手臂，鲜红的血液顺着透明软管流入血袋，老兵王新立脸上露出欣慰笑容……5月1日上午，辽宁省锦州市凌河老兵志愿服务队队长王新立，和几名队员再次来到市中心血站献血室。这是王新立第12次献血。在他的号召下，去年服务队共有40人参与献血。

4年前，王新立与6名退伍老兵怀着一腔热情，共同组建凌河老兵志愿服务队。谈及创建初衷，王新立笑了笑，说起一段往事：“刚入伍那年冬天，气温骤降，我晾晒的‘大头鞋’找不到了，只能穿着胶鞋去跑操，脚被严重冻伤。炊事班有位老兵得知后，用姜片和茄子梗熬水，治好了我的冻伤，还把他攒的‘大头鞋’送给了我。这些年，我时常想起那双‘大头鞋’。组建服务队，多少受了他的影响，想着为大伙做点事。取名‘凌河’，一是我们的家在凌河区，凌河是母亲河，二是希望有更多志愿者加入我们，汇成爱的长河。”

2020年8月，服务队在金屯村走访时，认识了一对残疾兄弟，因生活拮据，他们的房屋年久失修、漏风漏雨，院墙即将倒塌。次日，王新立起了个大早，用大伙凑的钱买了红砖、沙子和水泥，领着几名队员直奔金屯村。队员们顶着烈日分工合作，终于将房屋院墙修缮完毕，兄弟二人感动得连声道谢。

爱融江河，情暖人间。服务队长期开展“关爱独居老人”活动，用真情慰藉孤寡老人。王新立住的小区里有位石



阿姨，今年87岁，患有有关节炎，行动不便，唯一的儿子远在青海。服务队初次上门时，老人略显冷淡，不愿多言。“去的时候都是大爷们，阿姨跟你们肯定没话说。”女队员李玉珍的一句话点醒了大伙。此后，每到周末，女队员们会轮流看望石阿姨，帮老人打扫卫生、陪老人聊天。去年中秋节，王新立和几名队员带着米面粮油来到石阿姨家中，为老人打扫卫生、包饺子。石阿姨高兴地说：“好久没有这么热闹了！我跟儿子说了，不用惦记我，我这有亲人！”

“陪伴也是一种心理疏导。”王新立说，“对于高龄老人，心理健康和身体健康同样重要。”在活动中，服务队采用一

对一或多对一的结对子方式，确保陪伴有真情、有温度，同时还公布了服务队多名骨干的联系方式，确保“一打就通，有求必应”。

“小王，我老伴走丢了，能不能帮我找找！”今年1月的一天晚上，王新立接到91岁抗美援朝老兵张树立的求助电话。王新立一边开车朝张老家中驶去，一边联系其他队员。几名队员赶到时，发现张老晕倒在小区路边。他们立即兵分两路，一部分人护送张老紧急就医，另一部分去寻人。直到深夜，他们才在一个桥洞下找到走失的老人家。“我的两个儿子都在部队工作，家里有啥事，我都找服务队，他们就像自己的

孩子一样。”张老感慨道。哪里有需要，哪里就有老兵们的身影。近年来，锦州市启动烈士遗骸清理、鉴定、重新安葬工作。据记载，高新区果树农场有13座无名墓地，因年代久远，其中2座位置不明。经相关部门对其中1座发掘鉴定后，确认此处理葬着东北野战军在锦州攻坚战中牺牲的烈士。为守护烈士英魂，2022年7月初，服务队主动申领剩余12座无名烈士墓的发掘工作。烈日当空，队员们一处一地细心找寻。经过近两个月时间，服务队终于找到位置不明的2座墓地，完成全部发掘工作，共发掘烈士遗骸15具及相关烈士遗物若干。当年9月30日，15名烈士遗骸安葬至解放锦州烈士陵园内。

受服务队影响和带动，越来越多的退役军人加入他们的行列。4年多来，凌河老兵志愿服务队共吸纳队员145人，80%是退役军人，65人为党员，开展公益志愿活动180余次，捐助物资20余万元，被锦州市评为最佳志愿服务组织。

“你是志愿者，我是志愿者，奉献友爱互助进步，是我们不变的格言；你是志愿者，我是志愿者，种下爱心收获美满，塑造着平凡中的不平凡……”平凡力量，温暖你我；涓涓细流，汇成江河。采访结束时，几名队员哼唱着《志愿者之歌》，又赶往下一个目的地……

左上图：王新立为前来参观烈士英炸地堡遗址的学生讲解战斗故事，发放红色手绘地图。 卢银锁摄



4月下旬，福建省龙溪师范学校附属小学组织少先队员代表参观红色场馆。图为抗美援朝老兵何成松为学生讲述革命故事。 戴伟国摄

征兵工作进行时

本报讯 胡建华、曾泳峰报道：“蛟龙出海，邀你同行。”最近一段时间，震撼的海军征兵宣传视频让大学毕业生贺劲松热血沸腾。从小就喜欢海军的他，立即按照提示完成了应征报名。“五一”前夕，江西省永新县征兵办根据大学生精准“育苗”系统统计数据，向全县5700余名大学毕业生分类推送了相关征兵宣传视频和报名流程。

“过去，我们也向适龄青年推送征兵宣传信息，但内容都是千篇一律。”征兵办工作人员彭文林一边熟练打开系统，一边向记者介绍，“如今鼠标一点，就能查询辖区内当年大学毕业生的详细信息，我们可以根据他们的参军意向、兴趣爱好等，精准推送他们感兴趣的征兵宣传内容。”

据介绍，永新县征兵办针对征兵工作中存在的兵员潜力数据不精细、宣传动员不精准、专业对接不精确等问题，组织专业力量研发一套大学生精准“育苗”系统。登录该系统，各年度大学毕业生姓名、专业、联系方式、入伍意愿、兵种去向意愿等信息一目了然。为确保数据“新鲜度”，人武部协调县教体局、县退役军人事务局等单位建立兵员信息互通机制。县教体局提供当年高考录取大学生人员名单，县退役军人事务局提供有二次入伍意愿的退役士兵人员名单，各乡镇定期对辖区内大学毕业生走访调查，了解他们的参军意愿和兵种去向意愿，县人武部将数据汇总，并分门别类进行管理。

“我从小喜欢坦克，家里有很多坦克模型。今年3月，我如愿成为一名坦克兵，我要在部队干出一番事业。”在视频连线中，某部永新籍新兵尹杰言语之间满是兴奋。尹杰大学毕业后报名应征，体检政审双合格后，积分排名靠前，进入预定兵员名单，县征兵办根据“育苗”系统显示数据将他定为坦克兵。“有了这套系统，不仅工作效率提升，征兵宣传的效果也更好了。”永新县人武部领导高兴地说。

据了解，今年上半年，永新县向部队输送大学生兵员77名，占总人数的96%，方向意愿符合率100%，通过回访，无思想退兵和消极训练情况。

「数据+」助力精准征兵

江西省永新县征兵办研发大学生「育苗」系统

安徽省安庆市公交语音问候“上新”

“老兵，您好”

本报讯 韩强报道：“老兵，您好！”初夏时节，晨光熹微，安徽省安庆市太湖县老兵宋刘胜匆匆赶上公交车，刚刚完卡，一声暖心问候在车厢内响起。日前，安庆市退役军人事务局联合安庆市公交总公司将全市持退役军人优待证乘坐公交时的语音播报声从“爱心卡”变成“老兵，您好”。小小变动，温暖了老兵的心。

宋刘胜是一名有着16年军旅生涯的退伍老兵，平时上班基本乘坐公交车。“以前刷卡总有些不好意思。语音播报改了后，每次刷卡我都觉得十分自豪。”宋刘胜说，“公交公司的贴心服务，让我们这些老兵倍感骄傲。”

“我平时爱揣现金出门买菜，听到‘老兵，您好’的语音播报，就觉得很安心。”公交车上一位老太太笑着说。安庆市退役军人事务局领导介绍，近年来，为进一步增强军人军属、退役军人荣誉感、获得感，他们持续开展“荣光”双拥专项行动，探索公益双拥、科技惠民、互动国防教育等新实践，形成“暖心军供”“一区一品牌”等诸多特色拥军工程，该市关心国防尊崇军人的氛围日益浓厚。



近日，江苏省邳州市人武部组织基干民兵进行卫生与救护、伪装与防护、电力抢修等课目训练。图为基干民兵进行登高作业训练。 刘海林摄



近日，陆军某部利用驾驶员复训时机，展开长途机动训练。

王博峰摄

微新闻

山东省栖霞市人武部提升民兵应急能力

本报讯 刘晓群、唐钰皓报道：近日，山东省栖霞市人武部组织民兵应急分队开展森林防灭火应急演练。演练结束后，市森林消防大队大队长进行点评并就地展开示范教学，对风力灭火器、摩托锯等装备的安全实操方法进行系统性讲解，提升民兵森林防灭火应急处置能力。

甘肃省庆城县人武部组织民兵整组点验

本报讯 张克杰、高帅报道：“五一”前夕，甘肃省庆城县人武部组织2024年基干民兵整组点验。他们采取“分批次、分区域、分阶段、成建制”的方式，实地查看人装备情况，通过宣读出入队人员名单、重温民兵誓词、表彰先进、奏唱《中国民兵之歌》等方式，进一步增强民兵荣誉感和归属感。

河南省焦作军分区开办“周三夜校”法规制度讲座——

办事有依据 落实不跑偏

■李芳峰 本报特约记者 辛振乾

4月下旬的一天晚上，河南省武陟县人武部政委左心亮吃过晚饭，来到书桌前打开视频会议软件，参加焦作军分区举办的“周三夜校”，学习相关法规制度。

左心亮去年从作战部队交流到入武部，面对新的工作岗位，他时时感到有些吃力。“经过‘周三夜校’学习，许多法规政策了然于胸，干事创业心中更加有数。”参加军分区法规制度夜校学习，左心亮坦言受益匪浅。

“法规制度是部队建设的基本规范、军人行为的基本准则、依法治军的基本依据，不熟悉掌握相关法规制度，开展工作势必走弯路、摔跟头。”军分区领导介绍，工作实践中，一些单位和干部对法规制度学习不深、理解不透、掌握不全、运用不当，导致在落实过程中出现“跑偏”“跑靶”等问题。法规制度，只有把握透彻，才能有

效落实。但基层工作头绪多、任务重，有时仅靠个人难以系统梳理，学习落实质效不高。军分区深入调研，梳理基层在练兵备战、民兵整组、征兵工作等方面遇到的重点、难点、堵点问题，决定以“周三夜校”为抓手，组织军分区、人武部机关干部、职工同步系统学习新的法规制度，并鼓励基层武装部长、民兵干部积极参加。

记者了解到，“周三夜校”自2022年开办以来，军分区领导、人武部主官纷纷走上讲台，结合自身学习体会，深入讲解各种法规制度条款，帮助大家找准依法抓建的重点，至今已累计开办军事训练、征兵政策、国防教育等20个专题100余次讲座，有效提升了官兵法规素养，切实增强依法依规办事能力水平。

“条款解读深入浅出，前后对比清晰明了，还有贴近实际的意见建议。”

保障处助理员翟罗琛对相关财务法规制度不熟悉，如今经过系统学习，各种财务规章制度烂熟于心，干起工作得心应手。

“法规制度的生命力在于执行，既要挂在墙上，更要铭刻心中。”军分区领导介绍，两年来，他们重点以新的国防动员政策、法规为主要内容，组织交流干部、文职人员、新任职专武干部、民兵连骨干等进行集训、轮训，着力培养新时代依法抓建“明白人”。

在此基础上，他们还广泛开展“学法规守法规用法规学习月”活动，采取“请进来”和“走出去”相结合的形式，定期邀请地方专家教授进行宣讲辅导，组织官兵观看警示教育片等，用生动鲜活的事例深化法规制度学习成果，形成党委依法决策、机关依法指导、官兵依法办事的良好局面。